

# 我省对热带特色高效农业项目实施奖补

## 覆盖特色种植标准化生产、共享农庄等九大类项目

本报讯（记者陈彬）为促进我省热带特色高效农业高质量发展，省农业农村厅、省财政厅近日联合印发《海南省支持热带特色高效农业发展奖补资金管理实施细则（修订稿）》（以下简称《细则》），针对特色种植标准化生产项目等九大类项目实施奖补。

特色种植标准化生产项目方面，对获评（认）定的种植业“三品一标”基地或省级热带作物标准化生产示范园、省级热带优异果蔬展示示范基地和“海南精品”农业品牌示范基地，

按年度生产实际投入资金金额的20%，给予最高不超过300万元奖补；对新种植咖啡的种植基地，按实际投入资金金额的20%，给予最高不超过300万元奖补；对“海南好米”金奖品种的主体单位或种植大户，按照“海南好米”金奖品种种植示范推广年度实际投入资金金额的20%给予最高不超过500万元奖补。

共享农庄项目方面，省级共享农庄认定或任意一次监测合格的当年及上一年实际投资额合计超过1000万元（含）的，按照实际投资额的10%进行一次性奖补，金额不超过500万元。新认定的省级共享农庄可在下一年或任意一次监测合格的下一年

申请奖补，已认定的可在任意一次监测合格的下一年申请奖补。每个认定或监测合格的共享农庄，只能获得一次奖补。

省级优势特色产业集群项目方面，每个获批创建的省级优势特色产业集群奖补资金1000万元。各市县实施省级优势特色产业集群项目时，奖补资金可通过以奖代补、先建后补、贷款贴息、折股量化等方式对实施主体给予支持。

省级现代农业高质量发展产业项目方面，全省每年创建不超过4

家省级现代农业高质量发展产业园，每个获批创建省级产业园的市县政府奖励1000万元。

农业国际贸易高质量发展基地项目方面，对被评为国家级“农业国际贸易高质量发展基地”的申报主体，给予50万元的奖励；对被评为“海南省农业国际贸易高质量发展基地”的单位，给予30万元的奖励。

此外，我省还对农产品认证项目、农产品宣传推广项目进行奖补。《细则》自印发之日起施行，有效期至2025年12月31日。

## 东方举办非遗主题晚会

本报八所6月12日电（记者张文君 特约记者方宇杰）6月11日晚，在东方大剧院外广场上，人潮涌动，热闹非凡。东方市新时代文明实践系列活动2023年“文化和自然遗产日”宣传展示系列活动之文化惠民演出“东方非遗之夜”主题晚会在东方市大剧院举行，3000多位市民游客前来观看。

晚会现场，有黎族的传统歌曲，也有海南著名的流行摇滚乐队带来的演出，台下传来阵阵欢呼声。晚会还穿插了“非遗”文化、“三创”工作等有关知识的有奖问答环节。东方市旅文局有关负责人表示，举办此次晚会旨在用文艺汇演、歌舞展演等形式彰显东方“非遗”的保护成果，营造保护“非遗”的良好氛围。

## 万宁队员夺得2023年中国威海HOIE帆船公开赛冠军

本报万城6月12日电（记者张惠宁）6月11日，2023年中国威海HOIE帆船公开赛收帆。代表海南万宁出征，由寰球拓海派出的“万宁梦之队”斩获冠军。

据了解，中国威海HOIE帆船公开赛是由威海市主导，国际HOIE级别协会、中国帆船帆板运动协会、山东省体育局、威海市重大体育赛事组委会共同主办的国际性HOIE帆船赛事，定于每年6月第2个周末举办。本次比赛共有来自5个国家和地区、国内13个省份的40支HOIE帆船队扬帆威海。

为了取得最好的成绩，“万宁梦之队”提前了两天抵达威海进行试水航行，做好了充分的赛前准备，在比赛时两名队员配合默契。寰球拓海作为海南万宁本土体育旅游企业之一，多年来深耕帆船运动。2021年，在承办中国家庭帆船赛万宁站赛事期间，寰球拓海获得了IHCA国际HOIE级别协会的授权，将“IHCA国际HOIE级别协会赛事与培训基地”落址于华润石梅湾旅游度假区。

## 海南省安宁医院与山东省精神卫生中心签订战略合作协议

本报讯（记者马珂 通讯员周彦雅）近日，海南省安宁医院与山东省精神卫生中心签订战略合作协议。

据悉，海南省安宁医院与山东省精神卫生中心建立战略合作关系，今后将在学科建设、技术提升、经营管理、人才培养等方面进行帮扶，解决海南省安宁医院临床重点学科建设上的难题，尤其是在儿童精神科、青少年精神科、老年精神科、心身医学、睡眠医学等亚专科发展，将打造一批省级重点学科，开展一批新技术项目，培育一批新兴学科，全力提升海南省安宁医院的医疗服务能力，全面支持建设适应海南自由贸易港需求的公共卫生体系，更好促进“以精神疾病预防为中心”向“以心理健康服务为中心”转变。

## 三亚禁毒宣传进西岛景区

本报三亚6月12日电（记者良子 通讯员代龙超 叶佳）近日，三亚西岛创新推出的禁毒“铺子”在西岛游客中心正式亮相，过往游客纷纷领取禁毒宣传“商品”，积极参与禁毒宣传活动。

据悉，三亚市公安局西岛海岸派出所联合西岛景区、民宿公司及网红媒体等单位推出的禁毒“铺子”中，禁毒手册、禁毒文具、禁毒摆台、禁毒宣传标语等“商品”一应俱全。景区公司的网红青蛙挂上“禁毒宣传小帮手”的绶带，也前来吆喝助阵，吸引大小朋友积极参与法治宣传活动。当天，禁毒“铺子”发放禁毒宣传单700余份，100余名群众手持法治宣传单和宣传标语与网红青蛙打卡转发微信朋友圈等社交软件，进一步借助游客和网红社交媒体扩大了禁毒宣传范围。

“禁毒‘铺子’的宣传效果，大大超过了发传单等传统宣传方式。”西岛海岸派出所相关负责人表示，宣传的互动性、生动性更吸引游客积极参与，达到全民禁毒的宣传目的。

## 琼中生态修复15个黑臭水体

本报讯（记者刘宁玥）海南日报记者近日从琼中黎族苗族自治县城市建设投资有限公司获悉，该县农村环境综合整治项目（一期）已竣工验收。该项目主要对琼中县黎母山镇等6个乡镇共15个农村黑臭水体进行环境清理和清淤，共计治理黑臭水体面积超2.5万平方米。

治理农村黑臭水体，关键在控源截污、综合施策。针对农村生活污水、垃圾、农业面源污染等，琼中县城投公司在黎母山镇、营根镇、湾岭镇、中平镇、和平镇、上安乡等乡镇建设5座污水处理站。值得一提的是，针对已经形成的污水，琼中采取生态修复的方法，投放修复生态微生物和水生植物，促进污水中过量有机物的分解；在水中投入螺贝虾类以及各种鱼类，完善河道生物链。

据介绍，琼中下一步将从源头治污，谋划实施琼中县厕所粪污与农村生活污水治理一体化项目，除清理各乡镇的农村户厕、公厕外，还要在琼中县湾岭镇榕木村、黎母山镇牛六园村重新搭建污水处理系统，使得生活污水经过格栅、沉沙池、生物反应池、沉淀池并循环等系统化地处理，达到直排的条件。

## 海口石山镇美岳下村全力守护珍贵古荔枝树 人越爱树 树越益人

■ 本报记者 计思佳

当产业和古树保护之间产生冲突时该怎么办？近日，收到今年第16笔野生荔枝订金后，海口市秀英区石山镇岭西村美岳下村村民小组组长王献恩有了答案。

漫步在火山石铺就的古道上，一棵棵荔枝古树苍劲耸立，红绿相间的果子缀满枝头。独特的火山地质土壤，孕育了海口羊山地区4.4万亩野生半野生荔枝林，这是世界罕见的野生荔枝母本群。

古树也曾蒙尘。5年前，王献恩退役返乡。走在村里，他发现因野生古荔枝树无法产生经济效益，在与其他的经济林木竞争中败下阵来。有的已被砍掉，有的被寄生植物缠身，正逐渐枯萎。

王献恩先是带领村民为每棵古

荔枝树挂了牌，提醒人们不能随意破坏。又将树身上覆盖缠绕的茎蔓、绿苔清理干净，为古树生长营造了更好的环境。

这些树承载了羊山人的记忆。村里有一对800多年树龄的“夫妻树”，特别有灵气。王献恩介绍，这两棵是村里树龄最大的古树，“雄树”高大挺拔，“雌树”婀娜多姿。800年来，两棵树相互依偎，越长越茂盛。

古树不仅事关文化传承，还是培育新品种荔枝的天然基因宝库。这么宝贵的树，生存空间不断被挤压，这不得不让人惋惜。

为了擦去古树身上的“尘土”，2021年，王献恩就任美岳下村村民小组组长后，他下决心要通过绿色开发的方式，让古树重焕生机。

王献恩先是带领村民为每棵古

荔枝树挂了牌，提醒人们不能随意破坏。又将树身上覆盖缠绕的茎蔓、绿苔清理干净，为古树生长营造了更好的环境。

“对荔枝古树最好的保护就是让其产生经济价值。”去年7月，王献恩又同村民一起，在树上种植了石斛，再把树下的杂草清理干净，试种起斑鸠。

“古荔枝树根系深厚，可为石斛提供充足的养分；种植斑鸠有驱蚊除草的效果，不仅有经济效益，还具有生态价值。”王献恩说，立体栽培模式让大家看到了古荔枝树的发展前景，也吸引了越来越多村民加入其中。

为进一步打响当地古荔枝树的名气，今年6月初王献恩还别出心裁地策划了一场百年古树荔枝品鉴会。现场，40多筐采摘自百年以上古树的新鲜野荔枝在长桌依次排开，供

八方游客品尝。

“还没剥开就闻到浓郁的香气，吃起来更是酸甜可口，味道纯正。”一口气尝了几十颗野生荔枝，来自河南的游客许华国感觉自己的舌头已经甜到发麻，当场交订金预定了一棵古荔枝树明年的果子，“能和几百年前的古人吃同一棵荔枝树的果子，这种感觉太奇妙了。”

品鉴会结束后，还不断有游客通过微信联系王献恩，预定明年的野生荔枝。

为提升古树品牌价值，村里已申请岭西火山古树荔枝商标。接下来，还计划把村里的古荔枝树、火山溶洞、古村落遗址等资源串联起来，打造集古树保护、休闲观光、民宿餐饮于一体的农业休闲综合体。

（本报海口6月12日讯）



近日，在位于澄迈县瑞溪镇的海南澄迈喜丰隆食品有限公司粽子生产基地，工人忙着生产粽子。目前，该基地生产的粽子十分热销，供不应求。

本报记者 陈元才 摄

## 陵水隆广镇推行农田灌溉“扫码”用电，方便又安全

### 手机扫一扫 农田喝个饱

■ 本报记者 王迎春

“种了几十年地，没想到浇地也能用手机搞定，之前用柴油发电机抽水，成本高还费力，现在用手机扫一扫，农田喝个饱，真是太方便了！”近日，在陵水黎族自治县隆广镇万岭村的一片田洋里，村民陈平望着从水管中汨汨流出的水，脸上露出了笑容。

当天，陈平准备在插秧前进行刮田灌水，在村干部的帮助下，不到一分钟便完成了“扫码灌溉”操作。

据悉，隆广镇以发展农业为主，全镇农田约3.5万亩，灌溉用水需求大，但由于地势较高，距离水库较远，供水不稳定和季节性缺水困扰着当地农户。为便于农耕抽水，有些村民私自牵线，“蜘蛛网”式抽水线路遍布田间地头，存在诸多安全隐患，或采用柴油式发电机抽水，增加了种植成本。

为了解决农户抽水用电燃眉之急，隆广镇政府联合供电部门，积极引入新技术、新设备，将用电线路架设到田间地头，以万岭村和广新村为试点，让“扫码灌溉”的理念成为现实，提升农业智能化水平。“这不仅提

高了用电安全性，也让农户更加省心省力省钱，大伙的种植积极性变高了。”该镇党委委员、副镇长周仁辉介绍。

在农业灌溉扫码共享用电项目试点运行期间，切身体验后的农户纷纷称赞设备便捷实用。周仁辉表示，下一步，该镇将持续加大项目的建设和推广力度，通过多种形式大力宣传使用方法，使“扫码灌溉”业务家喻户晓，为农民增产增收保驾护航。

（本报椰城6月12日电）

## 推介特色美食 定安优品店在海口开业

本报讯（记者李豌 通讯员王琳文）近日，定安优品专营店在海口市骑楼老街揭牌营业。

这家店面积约140平方米，走进店内，可以看到陈列台和木质展示柜上，摆放着黑猪肉咸蛋黄粽子、精品山柚油、黑猪腊五花、花生油等多种品质优、品种全、性价比高的定安本土特色美食；同时墙面挂着定安故城县衙、久文塘冷泉、南丽湖等定安特色旅游景点、景区文图介绍展板。

定安县公共事业有限公司总经理曾得效表示，希望能够借助定安优品这一窗口，进一步推介定安本土特色美食，持续升级定安美食品牌，带动定安特色产业发展，助农发展。同时，以美食为切入点，向更多全省其他市县以及外地游客推介定安旅游资源，吸引更多游客走进定安、品味定安。

■ 本报记者 王迎春

“种了几十年地，没想到浇地也能用手机搞定，之前用柴油发电机抽水，成本高还费力，现在用手机扫一扫，农田喝个饱，真是太方便了！”近日，在陵水黎族自治县隆广镇万岭村的一片田洋里，村民陈平望着从水管中汨汨流出的水，脸上露出了笑容。

当天，陈平准备在插秧前进行刮田灌水，在村干部的帮助下，不到一分钟便完成了“扫码灌溉”操作。

据悉，隆广镇以发展农业为主，全镇农田约3.5万亩，灌溉用水需求大，但由于地势较高，距离水库较远，供水不稳定和季节性缺水困扰着当地农户。为便于农耕抽水，有些村民私自牵线，“蜘蛛网”式抽水线路遍布田间地头，存在诸多安全隐患，或采用柴油式发电机抽水，增加了种植成本。

为了解决农户抽水用电燃眉之急，隆广镇政府联合供电部门，积极引入新技术、新设备，将用电线路架设到田间地头，以万岭村和广新村为试点，让“扫码灌溉”的理念成为现实，提升农业智能化水平。“这不仅提

高了用电安全性，也让农户更加省心省力省钱，大伙的种植积极性变高了。”该镇党委委员、副镇长周仁辉介绍。

在农业灌溉扫码共享用电项目试点运行期间，切身体验后的农户纷纷称赞设备便捷实用。周仁辉表示，下一步，该镇将持续加大项目的建设和推广力度，通过多种形式大力宣传使用方法，使“扫码灌溉”业务家喻户晓，为农民增产增收保驾护航。

（本报椰城6月12日电）